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Les régimes totalitaires dans les années 1930.

À retenir

Dates :

· 1917 : révolution en Russie.

· 1922 : création de l’URSS.

· 1924-1953 : Staline au pouvoir.
· 1929 : suppression de la propriété privée. Début de la collectivisation en URSS.
· 1937-1938 : la « grande terreur » stalinienne.

· 1933-1945 : Hitler au pouvoir.

· 1935 : les lois de Nuremberg.

· 1938 : « Nuit de cristal ».
Définitions/Notions :

· Communisme.
· Idéologie.
· Collectivisation.

· Kolkhoze.
· Plans quinquennaux.

· Culte de la personnalité.
· Goulag.
· Antisémitisme.
· Etat totalitaire.

Tu dois être capable d’expliquer :

· La mise en place de la collectivisation dans les campagnes par Staline.

· Les idées antisémites de Hitler.
· En quoi l’URSS et l’Allemagne nazie peuvent être qualifiées « d’Etats totalitaires ».

Résumé du cours :


A partir des années 1920, plusieurs Etats européens deviennent des Etats totalitaires. Quelles sont les caractéristiques de ces Etats ?


En 1917, une révolution a lieu en Russie. Elle est causée par les défaites militaires de l’armée du tsar Nicolas II, ainsi que par la pauvreté et la famine qui touchent le peuple russe. Cette révolution porte au pouvoir les bolcheviks (ou communistes), dirigés par Lénine.


Les communistes finissent par remporter la guerre civile contre les partisans du tsar en 1922. Ils fondent alors l’URSS (Union des Républiques Socialistes Soviétiques) qui regroupe la Russie et plusieurs Etats voisins, qui deviennent eux aussi communistes. Lénine veut appliquer les idées communistes : il veut donner le pouvoir aux travailleurs. En réalité, il confisque rapidement le pouvoir pour lui-même et ses plus proches collaborateurs. Lénine meurt en 1924 et Staline lui succède.


Comme Lénine, Staline cherche à mettre en œuvre le communisme, notamment dans le domaine économique. C’est pourquoi il fait collectiviser les terres agricoles, malgré l’opposition des paysans. La collectivisation, mal appliquée, provoque de nombreuses famines. Staline met surtout l’accent sur l’industrie : il la dirige grâce à des plans quinquennaux, qui fixent des objectifs à atteindre. L’industrie soviétique se développe rapidement. Les ouvriers deviennent les symboles de cette réussite.


Le pouvoir de Staline repose essentiellement sur la propagande et la terreur. Le « culte de la personnalité » le présente comme un dieu vivant. D’autre part, Staline gouverne en éliminant systématiquement tous ses opposants et en faisant régner la terreur parmi la population. Celle-ci est étroitement surveillée par la police politique (le NKVD). Les opposants qui ne sont pas exécutés sont déportés dans les goulags.

  
Au début des années 1920, la situation économique de l’Allemagne est catastrophique. Au cours de ces années, la monnaie allemande, le mark n’a plus de valeur. Par contre, les prix subissent une inflation vertigineuse. Une deuxième crise économique éclate à la fin des années 1920 et entraîne une explosion du chômage.


Au plan politique, l’Allemagne est devenue une république après la guerre – la république de Weimar. Cependant, ce régime politique est instable. Les gouvernements changent fréquemment. Les Allemands se tournent alors l’extrême gauche (le parti communiste), ou vers un parti d’extrême droite qui prend de plus en plus d’importance : le parti nazi.


Le parti nazi est dirigé par Adolf Hitler. Il remporte les élections législatives de novembre 1932 et Hitler est nommé chancelier (premier ministre) le 30 janvier 1933. Hitler et les nazis font rapidement de l’Allemagne un Etat totalitaire. Les Allemands sont privés de liberté et les opposants sont éliminés ou envoyés dans des camps de concentration après avoir été arrêtés par la Gestapo (la police politique). De plus, les nazis sont antisémites : Hitler pense que les Allemands constituent une race supérieure (la « race aryenne »), menacée par les Juifs. C’est pourquoi il prend des mesures discriminatoires contre les Juifs, dans le cadre des lois de Nuremberg (1935). Les Juifs subissent de plus en plus de persécutions au cours des années 1930 (« Nuit de cristal, 1938).


Enfin, Hitler prépare une nouvelle guerre, sous prétexte de conquérir un « espace vital » qui serait indispensable à la survie des Allemands. Il relance l’industrie allemande en faisant construire les armes nécessaires à une nouvelle guerre.


Un Etat totalitaire est donc un Etat qui regroupe plusieurs caractéristiques communes :
· Un chef qui dirige un parti unique.

· Une idéologie imposée à la population.

· Le contrôle de la population grâce à des associations, des organisations, la propagande.

· L’utilisation de la terreur (exécutions, déportation dans des camps de travail forcé).

Cependant, les totalitarismes soviétiques et nazis sont différents car leurs idéologies n’ont pas les mêmes buts.
Joseph Staline (1878-1953)





Adolf Hitler (1889-1945)








