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Des colonies aux Etats nouvellement indépendants.
A retenir

Dates :

· 1947 : début du mouvement de conquête de l’indépendance par les colonies
Indépendance de l’Inde

· 1947-1962 : première grande phase de décolonisation
· 1954 : indépendance de l’Indochine

· 1954-1962 : guerre d’Algérie

· 1955 : Conférence entre les pays non-alignés à Bandung

· 1956 : indépendance du Maroc et de la Tunisie
· Années 1960 : indépendance des colonies françaises d’Afrique noire

· 1962 : indépendance de l’Algérie
Définitions/Notions :

· mouvements nationalistes
· non-alignement
· Tiers-monde
· Néocolonialisme (maintien d’une influence politique et économique de la part des anciens colonisateurs sur leurs anciennes colonies)
Tu dois connaître et être capable d’expliquer :

· La principale phase de la décolonisation (1947-1962) 
· La manière dont une colonie peut devenir un Etat indépendant
· Des exemples de problèmes auxquels sont confrontés les nouveaux Etats indépendants (anciennes colonies)
Résumé du cours :


Depuis le XIXe siècle, plusieurs pays européens se sont constitués de vastes empires coloniaux en Afrique et en Asie. A partir de la deuxième moitié du XXe siècle, les colonies réclament leur indépendance.

La principale phase de conquête de l’indépendance se déroule entre 1947 et 1962, en Asie comme en Afrique. Ce mouvement commence en Inde, où, après plusieurs décennies de lutte et de négociation, Gandhi obtient le départ des Britanniques et l’indépendance de l’Inde (qui se divise en donnant naissance au Pakistan, à l’Inde et au Bangladesh). 

La France est elle aussi confrontée à ce mouvement, mais elle refuse l’indépendance de ses colonies comme l’Indochine ou l’Algérie. Dans ces deux cas, les colonies obtiennent leur indépendance après des guerres. Par la suite, la France négocie l’accès à l’indépendance de ses colonies africaines. Les dernières colonies accèdent à l’indépendance entre 1962 et 1993.

Une fois devenues indépendantes, les anciennes colonies doivent faire face à de nombreux problèmes. Elles sont d’abord incitées par les Etats-Unis et l’URSS à entrer dans un des deux blocs de la Guerre froide. Lors de la conférence de Bandung (Indonésie, 1955), plusieurs nouveaux Etats indépendants déclarent leur refus d’entrer dans un bloc : c’est le non-alignement. Malgré le soutien que leur apporte l’ONU, avec la CNUCED, les anciennes colonies éprouvent de graves problèmes politiques et économiques. Très souvent, les anciens colonisateurs cherchent à maintenir leur influence sur leurs anciennes colonies. On parle de néocolonialisme.

A partir de 1947, les colonies obtiennent leur indépendance par la lutte armée ou la négociation avec leurs colonisateurs. Une fois devenus indépendants, les nouveaux Etats doivent faire face à un grand nombre de problèmes. C’est ce qui explique qu’il s’agisse encore aujourd’hui de pays en voie de développement. 
