	Le développement de la société de consommation : un supermarché aux Etats-Unis dans la première moitié du XXe siècle.
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Les grandes innovations scientifiques et technologiques.
 À retenir.

Dates :

· Les Trente Glorieuses : 1945-1975.
· Le début de la crise économique en France : 1974.
Définitions, notions :

· Fordisme.
· Taylorisme.
· Firmes transnationales.
· Mondialisation.

· Capital.

· Croissance économique.

· Tertiarisation.

· Classes moyennes.
Tu dois être capable d’expliquer :

· Comment et pourquoi des entreprises familiales se sont transformées en firmes transnationales.
· Ce qui a changé dans la façon de travailler dans les usines.
· Les conséquences des transformations du travail sur les sociétés : tertiarisation, appel à la main-d’œuvre immigrée, développement des classes moyennes et de la société de consommation.
Résumé du cours :

A partir du début du XXe siècle, les entreprises ont cherché à travailler de manière plus rapide et rationnelle. De nouvelles méthodes de travail se développent aux Etats-Unis, avant d’être appliquées en Europe : ce sont le taylorisme et le fordisme, qui mettent en avant le travail à la chaîne.
Au cours du XXe siècle, certaines grandes entreprises parviennent à se développer et, avec le phénomène de la mondialisation, deviennent des firmes transnationales, implantées partout dans le monde. Ce n’est pas le cas de toutes les entreprises : certaines font en effet faillite ou sont rachetées par d’autres entreprises.

Ces transformations ont eu d’importantes conséquences sur les populations des pays riches. Puisque l’agriculture et les usines ont moins besoin de main-d’œuvre, la population se tourne de plus en plus vers le secteur des services et part travailler en ville. Cependant, l’agriculture et l’industrie, qui ont quand même besoin d’un peu de main-d’œuvre, sont obligées de faire appel, tout au long du XXe siècle, à l’immigration. 
Dans les pays riches, le niveau de vie s’élève tout au long du siècle. Grâce à cette croissance économique, les classes moyennes se développent. Elles gagnent davantage d’argent, ce qui rend possible l’apparition d’une société de consommation.

