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Point-limite de Sidney Lumet et Docteur Folamour de Stanley Kubrick

Regards sur la guerre froide et la bombe nucléaire
Quelques pistes pour l’oral

Lors de la seconde partie de votre exposé, vous devez mettre en relation ces deux films d’après les scènes observées en classe. Cette fiche n’a pas pour but de faire le travail à votre place. A vous de développer ces pistes et de trouver davantage de points à mettre en parallèle. 

Quelques pistes de rapprochement possibles :

-deux films qui dénoncent vigoureusement la course aux armements, en montrant quelles dérives celle-ci engendre. Dans ce processus censé être sécurisé, l’intervention humaine fait que le risque que l’on se serve finalement de la bombe est très grand.

-l’existence de la bombe place les êtres humains dans une situation absurde : dans Docteur Folamour, les solutions et projets présentés par le personnage de Folamour en salle de commandement sont absurdes mais séduisent les dirigeants. Dans Point-Limite, le président des USA est conduit à proposer une solution absurde : détruire New York pour éviter une guerre nucléaire totale avec l’URSS.

-il est important de présenter les ressemblances entre les des deux films (leur scénario, l’usage du noir et blanc), mais il faut aussi souligner la différence de ton : l’humour d’un côté (être en mesure de donner des exemples) et le ton très sérieux de l’autre.

-les deux films montrent les relations difficiles entre les deux pays. Il faudra comparer le personnage de l’ambassadeur et les conversations téléphoniques avec le président de l’URSS dans Docteur Folamour et les échanges téléphoniques avec l’ennemi dans Point Limite : la méfiance, la peur de l’espionnage rendent la communication difficile.
